

2024年10月30日 星期三 今日8版 总第2187期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

我国瞄准10月30日4时27分发射神舟十九号载人飞船

新华社酒泉10月29日电 我国瞄准北京时间10月30日4时27分发射神舟十九号载人飞船，飞行乘组由航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽组成。

10月29日上午，神舟十九号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强会上表示，经任务总指挥部研究决定，我国瞄准10月30日4时27分发射神舟十九号载人飞船，飞行乘组由航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽组成，蔡旭哲担任指令长。

林西强介绍，蔡旭哲执行过神舟十四号载人飞行任务；宋令东和王浩泽均为我国第三批航天员，两个人都是“90后”，都是首次执行飞行任务。

“宋令东入选前是空军飞行员；王浩泽入选前是航天科技集团有限公司航天推进技术研究院的高级工程师，是我国目前唯一的女航天飞行工程师，也将是我国第三位执行载人航天飞行任务的女性。”他说。

目前，任务各项准备工作正在稳步推进，执行这次发射任务的长征二号F遥十九运载火箭即将加注推进剂。

这次任务是空间站应用与发展阶段第4次载人飞行任务，也是载人航天工程第33次飞行任务。任务主要目的是：与神舟十八号乘组完成在轨轮换，在空间站驻留约6个月，开展空间科学与应用实验（试验），实施航天员出舱活动及货物进出舱，进行空间站空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设备安装与回收等任务。 （下转02版）

调解互助上线 疑难纠纷下线

石嘴山市人民调解互助联盟专家“出诊开方”

本报记者 张建兴 郑芳芳

劳动纠纷。

“涉及人多，就意味着要核查的考勤记录、工资标准等材料多，且马某等人条件困难，急需这笔工资解燃眉之急。多人一起调解能够保证大家快速拿到欠薪。”摸清情况的付振荣线上填写了疑难复杂案件互助调解申请受理登记表，当天，纠纷就经大武口区司法局流转到了人民调解互助联盟办公室。

“付振荣擅长调解此类纠纷，此次求助主要是因人手不足，故我们从专家库中挑选了一位擅长调解劳动纠纷的专家进行委派。”工作人员翻开委派记录，上面记录着委派清单的完成情况：“最终在付振荣与调解专家的合力调解下，该公司负责人分批结清了38人的全部工资。”

委派不是任意为之，必须建立在熟悉库内每一位专家擅长的调解领域，以及“订单”的真实诉求上。只有这样，人民调解互助联盟的成立才有意义。

“刘主任调解医疗纠纷很有一套，梦悦很擅长调解银行业金融纠纷……”曹帅权向记者介绍：“再比如说刘淑华老师，她是国家二

级心理咨询师，温柔耐心，对家事调解很有想法。4月时，在一起离婚纠纷的调解中，我们就委派了刘淑华老师。”

“当事人情绪激动，我们需要心理专家介入。”4月底，平罗县司法局高庄司法所所长金晶向人民调解互助联盟求助。

40岁的马某想与丈夫何某离婚，并且取得2岁儿子的抚养权。马某患有癫痫，偶尔发作，无法进行持续性的正常工作，经济来源不能保证。何某有20万元欠款，债主上门催要时其总是躲走，留马某一人面对窘境。

“我跟他一天也过不下去了，再回家面对他，我不知道自己会做出什么极端行为来。”哭哭啼啼的马某找到金晶求助时，刚刚发过一次病，情绪十分低落，担心自己的经济情况及病情让自己拿不到孩子的抚养权。

在金晶求助的当天，人民调解互助联盟办公室就委派刘淑华参与此案的心理辅导。

“孩子是你的精神支柱，你也是孩子的精神支柱，不管怎么样，要往积极的方向想。”刘淑华多次劝慰之后，马某的情绪终于稳定下来，直言自己不该有“极端想法”。但面对离

不离婚都可以的丈夫，马某离婚的意愿仍旧强烈，最终提起诉讼。

“我们收到调解互助事项，一般会先分析其症结在哪，需要什么样的帮助，根据实际情况将调解专家库和心理专家库中的资源进行精准委派，确保能‘助’到实处、关键处。”工作人员记录的工作台账中，不仅有求助单位及事项，还有每次委派后的经验总结。

互助互学，让调解能力再提升

“胡某和李某素不相识，7月初，二人在同一家餐厅就餐且餐前均已饮酒。因发生肢体碰撞，胡某出言不逊，李某动手导致胡某骨折。我们联合派出所民警介入调解时，发现二人情绪激动且互不相让。”9月11日的案例分析会上，惠农区司法局园艺司法所所长王文军分享了一起醉后打架纠纷的调解经验：“第一次调解，我们劝双方回家先冷静一天；第二次调解，我们采取‘背靠背’方式，避免战火升级。先对胡某的遭遇表示了关心，劝导其正确认识有错在先这一处境，后又结合《刑法》《民法典》等对李某进行释法……” （下转02版）

宁夏『法院+人社』共谋劳动争议多元化解良策

本报讯 10月25日，自治区高级人民法院民事审判第三庭党支部联合自治区人力资源和社会保障厅法规处、养老保险处、工伤保险处、调解仲裁与信访处、劳动人事争议仲裁院召开劳动争议“府院联动”工作座谈会暨联合主题党日活动，推动建立支部党建、裁审衔接、府院联动常态化交流会商机制，携手开启“法院+人社”协同履职新篇章。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定……”活动伊始，全体党员重温入党誓词，感悟初心使命。大家纷纷表示，虽然法院和人社部门职责分工不同，但为人民服务、让人民满意的初心和使命是一致的，将以此次活动为契机，立足各自岗位职责，积极携手，共同解决涉及人民群众切身利益的纠纷和问题。

座谈会上，自治区高院民三庭就全区法院审理的劳动争议案件情况，自治区人社厅调解仲裁与信访处就全区仲裁案件调解、信访化解情况进行了通报。“一直以来，确认劳动关系、养老保险待遇损失、工伤保险待遇纠纷案件都是劳动争议的难点。”“由于对相关法律法规、规章、政策的理解和认识不够统一，导致司法实践中该类案件裁判尺度不一……部分中、基层法院在办理劳动争议案件较多，经验相对丰富的法官提出问题、困惑，自治区人社厅养老保险处、工伤保险处负责人分别作了解读指导。自治区劳动人事争议仲裁院与全区三级法院法官就劳动争议裁审衔接中存在的沟通不畅、法律适用不统一等问题进行了深入讨论，大家就统一确认劳动关系、养老保险待遇损失、工伤保险待遇纠纷案件的法律、政策认识和裁判尺度等问题达成共识。

大家一致认为，深化法院与人社部门良性互动，共同研究解决涉及劳动者和企业合法权益保障的难点堵点问题，努力提升人民群众的获得感幸福感安全感，是维护社会公平正义的必然要求，是党和人民赋予的使命任务，也是法院和人社部门必须做好的时代答卷。法院和人社部门要进一步完善交流会商长效机制，建立健全日常联络、联席会议等制度，通过常态化沟通协作，共同研究推动解决履职业务中的具体问题，在共商中达成共识，在共识中推动共治。 （卢震宇）

欣荣村警务室：细“治”入微让善治“入味”

本报首席记者 马涛

“你这个人做事不讲究，盖房子偏偏要堵住我家的后窗，你让我今后咋跟你相处呢？”

“盖房子的时候，你家没人，也联系不上你啊。”

前不久，贺兰县洪广镇欣荣村村民胡某与赵某因相邻房屋建设问题发生纠纷。赵某盖房子时未通知胡某，建成后的房子堵住了胡某家的后窗，影响了采光和通风，双方发生口角，互不相让。

贺兰县公安局暖泉派出所欣荣村警务室民警闻讯赶来，眼见双方就要动起手来，赶忙制止。民警耐心劝导，从法理、人情、邻里等方面细致分析，点出了双方各自行为的不妥之处。最终，双方的心气都顺了，赵某向胡某表达了歉意，双方握手言和。

近年来，欣荣村警务室坚持把新时代“枫桥经验”融入基层治理各领域，塑造党建引领的“思想灵魂”，凝聚多元共治合力，从源头预防化解纠纷，激活居民自治的“组织细胞”，走出了一条“德治、自治、法治”相结合的乡村治理之路。

欣荣村以党建引领基层治理为重要着力点，依托“网格+警格”工作模式，将全村划分为20个网格，构建“镇+村+网格+警格”三级治理体系。随着“党建+网格+警格”工作的深入，有困难找网格员、找警察逐渐成为村民的习惯。

“我们整合了村‘两委’、网格员、公益性岗位志愿者等力量，运用网格联组到户，及时处理环境卫生、社会治安、安全生产等各类问题，不断提高发现问题和解决问题的能力。”该村党支部书记高成定告诉记者，此外，欣荣村还选配3名人民调解员全面对接法院司法调解和驻村律师调解工作，对全村及周边范围内的矛盾纠纷进行排查预警、分析研判、耐心调解。

在此基础上，欣荣村警务室组建了4支群防群治队伍，构建“商户联防、邻里守望、巷长负责”的联防机制，充分发挥“警格+网格”“三千五员”和群众的力量，实现平安守护网、民族团结网和社会治理网“三网融合”。

“我刚当警务专干的时候，每天要处理的邻里纠纷、家庭矛盾特别多。后来成立了调解室，村上和派出所做了大量工作。经过几年磨合，现在邻里纠纷少了，家庭矛盾的发生率也明显下降。”欣荣村警务专干崔彦儒说。

随着基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平不断提高，欣荣村党员干部群众干事创业的底气更足了。欣荣村警务室负责人表示，近年来，欣荣村的治安环境持续平稳，矛盾纠纷调处率保持在99%以上，电诈案件发案率持续走低，户口簿、身份证件预约办理以及送证上门等便民举措深受群众欢迎。

优化法治化
营商环境

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



石嘴山监狱警察主持串场。



法治+文创 西夏区普法出新又走心

本报记者 杨秀丽

“恭喜，回答正确，这只名字叫‘安安’的玩偶送给你啦！”

“自己名下的银行卡、电话卡是否可以随意借给他人？”

“出门旅游，安全同行，希望不仅把满意留下，也把普法知识带回家。”

近日，银川市西夏区司法局在镇北堡西部影城开展普法宣传活动。活动中，工作人员以有奖问答的方式，就反诈、安全出行等进行普法，游客纷纷驻足聆听，不时提出问题，并踊跃参与答题。

“玩偶奖品很新颖很有寓意，普法宣传让我们学到了不少干货，回去后一定会把感受与家人和朋友分享。”有游客这样说。

不仅是游客，参与活动的新闻媒体记者也感触颇深。

“银川市西夏区司法局通过文创产品以更加新颖、亲民、年轻化的方式普及法律知识，在寓教于乐中提升法治意识，让法律知识触手可及，实现了法治宣传‘零距离’的普法效果。”10月18日，参加“见证75年·基层法治宁夏行”全国法治媒体集中采访活动的广西法治日报社采访中心时政部主任韦云鑫说。

打破墨守成规的普法思路，在普法形式上再出新招。西夏区司法局全面提升法治文创产品质量，在法治文创产品的设计上动脑筋、推陈出新，制作出了能满足更多场景使用需求的文创产品。推出的法治宣传品、法治文创产品，不仅有法治书签、冰箱贴、钥匙扣、单肩包、笔记本、靠枕等，还有法治非遗剪纸、烫画。 （下转02版）

严格执法有温度 贴心服务有热度 助力优化营商环境，金凤消防这样做

本报记者 苏克龙 文/图



消防监督员指导银川市阅彩城观光夜市完善消防图纸。

不罚轻罚，严格执法有温度

“因没有造成危害后果，所以没有罚款，既没有增加经济负担，又让我们深刻认识到问题所在，及时消除了安全隐患。”提起企业最近的一次消防检查，银川市阅彩城观光夜市负责人感触颇深。10月21日，金凤区消防救援大队对该公司进行“双随机”消防监

督抽查时，发现夜市一处防火门外横放着一条便民凳，影响防火门打开。按照相关规定，应在责令改正的同时处5000元以上5万元以下罚款。

“考虑到该企业违法行为轻微，尚未造成危害后果，现场积极配合整改，所以没有罚款。”金凤区消防救援大队消防监督员杜萍告诉记者，为营造良好的营商环境，减轻企业负担，该大队积极改进消防监督执法方式，对消防安全违法行为轻微并及时改正、没有造成危害后果的，不予行政处罚；对初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可不予行政处罚；必须查处的，在不影响单位正常生产经营情况下，可根据违法行为性质、整改情况等从轻或减轻处罚；被处罚企业确有经济困难的，可以依法延期或者分期缴纳罚款。

执法过程中，金凤消防坚持处罚与教育相结合，对实施行政处罚的，通过事前释法、事中说理、罚后教育的方式，提高消防执法的说服力、公信力和影响力；对不予行政处罚的，进行法治宣传和教育提示。杜萍说：“这种让监督对象通过自我完善减免处罚的做法，体现了宽严相济的法治精神，为各类型企业，特别是中小微企业纾困解难，在发展上提供了更加宽容的法治环境。” （下转02版）

优化法治化
营商环境

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙 润 版式设计 王 荣 广告热线 6015975

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083

发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号